Fizika

1. Silymérés

Sziikséges eszkozok:

Az 1 métert kicsit meghalado hosszi farud, centiméter beosztasu skalaval (a rad sulya
a mérendd test sulyaval dsszemérhetd), mérleg (ajanlott a digitalis asztali mérleg, de lehet
egyszerl rugds eromeéro is), akasztozsineggel ellatott, ismeretlen sulya kédarab (a ko sulya
kevéssel meghaladja a rendelkezésre alld6 mérleg /erdmér6é méréshatarat), méteres méroszalag,
tamaszto ¢kek, (rugods erémérd alkalmazasa esetén Bunsen-allvany, zsinegek).

A Kkisérleti osszeallitas két ajanlott valtozatat a fotok mutatjak.

A) valtozat:
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A fa lécet (a képeken lathato 2x3 cm keresztmetszetii és 1 métert valamivel meghalado
hosszusagl) vizszintes helyzetben feltémasztjuk A rud egyik vége digitalis asztali mérlegre
helyezett ¢kre, a masik egy azonos magassagu ¢kre tamaszkodjon. A két alatamasztasi pont

tavolsaga 1 m. A léc oldalara méteres papir mérdszalagot célszerli elore felragasztani.
A mérendo sulya kddarab a rakotott hurokkal akaszthaté a lécre.

B) valtozat

A centiméterskalaval ellatott léc egyik veégeét ¢kkel feltamasztjuk, a mérendd sulya kédarab
akaszto zsinegét a ridra huzzuk, majd a rad szabad végét — a feltamasztott végtol 1 m tavolsag-
ban rugos erdmérdre akasztjuk. Az eréméré megemelésével a rudat vizszintesig emeljiik.




A mérés leirasa

Helyezze az ismeretlen sulyu testet a rad legalabb négy kiilonbozo helyére, mérje meg ezek
tavolsagat az alatamasztastol, és hatarozza meg, hogy mekkora eré hat a rid mérleggel
(erémérovel) egyensulyban tartott végén!

- Készitsen a mérésrol az erdket feltiinteto értelmezo rajzot!

- A mért hosszusag- és erdadatokbol hatarozza meg az ismeretlen test sulyat!

Megjegyzés:
A mérést a vizsgakozpont altal mellékelt vazlatrajz alapjan a tanulonak kell 6sszeallitania.

Vided: Sulymérés - YouTube

Az aldbbi — elméleti hatteret és mérési adatokat tartalmazé — leirds teljes egészében a Sulymérés
(ppke.hu) forrasbdl szarmazik:

A merés elvégzése elott értelmezziik a feladatot!

A rid vizszintes helyzetben egyensilyban van, aminek feltétele, hogy a ra hatd erck és
forgatonyomatékok ereddje zérus legyen.

A ridra hato erdket, a tamadasi pontokba rajzolva az abra mutatja. A Fold altal a radra hato
eré Gp , az ismeretlen test shlya, amivel a fiiggesztd zsineg terheli a rudat G , a mérleg
nyomoereje a rudra F (ezt olvashato le a mérleg kijelzojén),

a masik tamasz altal kifejtett erd Fy.
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A forgatonyomatckok felirdasdhoz valasszuk viszonyitasi pontnak a meérleggel ellentétes
alatamasztasi pontot, és mérjiik innen az erokhdz tartozod erdkarok értéket! A meérleg altal
kifejtett tartoero erokarja igy L, rud sajat stlyahoz tartozo erdkar eérteke L/2, az ismeretlen G
sulyl k6 aktualis tavolsaga X.

A forgatonyomatékok egyensilya a valasztott viszonyitasi pontra:
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Innen G keresett értéke meghatarozhato.

Az A.) foton lathato dsszeallitassal végzett mérés adatait az értektablazat mutatja.

X (m) ] 0.1 0.2 0.3 0,4 0,5 0,6 0,75 |08 0,9
F(N) |157 |1.67 |176 |187 |197 [207 222 [226 |237



https://www.youtube.com/watch?v=7e8JBJcyPfU&list=PLqgOndr_F8X44KsxI9PUTmTDwjvKFWifw&index=1
https://users.itk.ppke.hu/itk_dekani/files/fizika5/pdfs/01.pdf
https://users.itk.ppke.hu/itk_dekani/files/fizika5/pdfs/01.pdf

A mérés kiértékeléséhez a nyomatéki egyenletet célszerii a mért mennyiségek szerint rendezni.
(A méres fiiggetlen valtozoja x-nek értékét valtoztatjuk a suly helyzetével tetszés szerint-, a
fliggo valtozo pedig a mérlegrol leolvashato F )
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A mérési adatokat abrazoljuk a felirt fiiggvény
szerint!

A pontok az F tengelyt metszG egyenesre

illeszkednek.

Olvassuk le a grafikon meredekséget o

G
( teax=096) és a Ij=rga egyenletbol

hatarozzuk meg G keresett erteket!

A bemutatott mérés esetén (7= 096 N. % 14
A grafikon tengelymetszete a rad slyanak felét
adja .
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Hibaforrasok

— eszkozok pontossaga
— leolvasas hibdja
—  kézzel illesztett gorbe



